Conhecendo a costa portuguesa!!
( Qual é a fronteira marítima de Portugal Continental? E a terrestre?

____________________________________________________________

( A costa ou litoral tem sempre o mesmo aspecto? Justifica a tua resposta.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

( Quais os meios que se utilizam para sinalizar a costa?

______________________________________________________________________________________________________________________________

( Escreve a legenda para cada figura, aplicando as seguintes palavras:
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_____________________________________________________________________

Adaptado de:CASTRO,N.( 2003), “Tico 4, Fichas de Estudo do Meio”, 4º ano, Edições Nova Gaia.

Anexo 3

( Utilizando o seguinte código, descobre a conversa que o menino está a contar à mãe.

	A
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	L
	N
	O
	P
	Q
	R
	S
	T
	U
	?

	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	@
	Ψ
	Ж


 
     ( (((    (((((((    ((    ((((((    ( Ψ(((  

           ((    ((((@(((((     ((    (((@ Ψ(((
                         (     ( Ψ(((    (((  Ж

Resposta : 

Filho – Hoje aprendi na escola quais as fronteiras de Portugal.

Mãe – E quais são?

Anexo 5

Escola do 1º Ciclo Quinta da Granja - 4ºA

Nome:_______________________________________________________

Data:________________________________________________________

Palavras cruzadas

( Completa o nome dos diferentes aspectos da costa portuguesa.
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Anexo 1

SISTEMA DE MEDIDAS

	SISTEMA
	MÚLIPLOS
	UNIDADE

PRINCIPAL
	SUBMÚLTIPLOS

	UNIDADES DE COMPRIMENTO
	km
	hm
	dam
	m
	dm
	cm
	mm

	
	quilómetro
	hectómetro
	decâmetro
	metro
	decímetro
	centímetro
	milímetro

	UNIDADES DE CAPACIDADE
	kl
	hl
	dal
	l
	dl
	cl
	ml

	
	quilolitro
	hectolitro
	decalitro
	litro
	decilitro
	centilitro
	mililitro

	UNIDADES DE MASSA
	kg
	hg
	dag
	g
	dg
	cg
	mg

	
	quilograma
	hectograma
	decagrama
	grama
	decigrama
	centigrama
	miligrama


Anexo 11

( Certamente já passaste umas férias junto do mar. procura nesta sopa de letras o nome de dez seres vivos marinhos.
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Anexo 1

( O Pedro quer ir brincar com os amigos que estão na praia. Ajuda-o a encontrar o caminho certo.
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Anexo 7
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Estava um lindo dia de Verão. O sol irradiava o seu sorriso e, na praia viam-se muitas crianças a fazer castelos na areia.

A Pisca e o Russo, as gaivotas mais populares do bando, avistavam um belo cardume de sardinhas, quando de repente...
Se queres saber o que aconteceu, responde:

(  Lembraste dos nomes colectivos? O que é um bando?

____________________________________________

( Imagina que um pescador pesca 12 kg de sardinhas por dia. Ele vende 1 kg a 4,35€. Quanto ganha ao fim do dia?

□43,50€

□ 52,20€      □61,40€

( O que é uma praia?

________________________________________________________________________________________________

o cardume desapareceu!

- Ai! não acredito, eram sardinhas tão apetitosas! Estava mesmo a apetecer uma. Viste para onde foram? – interrogou a Pisca ao Russo.

- Não, eu estava distraído a falar com as minhas penas e tomei uma decisão!

- Mas, tu não reparaste no cardume? Só podes estar doente! Afinal, em que pensavas tu?

Se desejas saber o que o Russo estava a pensar, ultrapassa os seguintes obstáculos.

( Qual a fronteira marítima de Portugal Continental?

________________________________________________

( Na frase: “...falar com as minhas penas...”, existe:

       um determinante possessivo

       um pronome possessivo

       nenhum dos dois

( No dia anterior, a Pisca comeu 2600g de peixe. Quantos quilos comeu?

       260kg



2,6kg


26kg
- Estou farto desta vida. Passamos o dia a ver as pessoas na praia, os pescadores nas suas traineiras a pescar, roubando-nos o peixe. Quando estamos fartos da praia, vamos até ao Estuário do Tejo. Que monotonia! É sempre a mesma coisa! Apetece-me mudar de ares.- desabafou o Russo. 

· E ?!

· Então decidi ir de férias, à casa da minha prima, que mora no Estuário do Sado.

- Mas... e o resto do bando? – retorquiu a Pisca.

- Se não quiseres vir comigo, não me importo vou sozinho!
Qual será a decisão da Pisca? Irá ela com o Russo? Para saberes já sabes o que tens de fazer.

( Na praia existe uma piscina para crianças. Ela leva 93,6 kl de água. Para se esvaziar são necessários 3 dias completos. Quantos kl de água se despejam por hora?

( Escreve três qualidades de peixe que se pescam no mar português.

____________

____________
_
____________

( Quais destas frases se encontram no Pretérito Perfeito?

      “Foi sempre a mesma coisa.”

      “ Era sempre a mesma coisa.”

- Não! Espera! Eu vou contigo! Quero conhecer a tua prima!- exclamou a Pisca.

- Se voarmos muito depressa chegamos lá antes do amanhecer!

Voaram algumas horas, parando de vez em quando para descansar e beber água. E claro, a Pisca tinha de comer uma das sardinhas, que levava no seu farnel, porque é muito gulosa.

Quando chegaram, depararam-se com um cenário trágico!

Qual será o cenário? Queres descobrir? Então já sabes o que tens de fazer!!

( “ porque é muito gulosa.” Este adjectivo encontra-se em que grau?

      Grau comparativo de superioridade

      Grau superlativo absoluto analítico

      Grau superlativo absoluto sintético

( A distância até o Estuário do Sado é de 48 km. As duas gaivotas demoraram 6 horas a chegar. Quantos km percorreram por hora?

( Em que cidade se localiza o Estuário do Sado?

________________________________________________

- Meu Deus! Que horror! O rio está todo poluído! Olha, ali está a minha prima, vamos ter com ela! – disse o Russo. – que aconteceu Prima Anacleta?

- Primo Russo, que bom que vieste! Já viste como está o nosso rio?

- Que aconteceu? De onde veio esta sujidade? – perguntou a Pisca.

- Abriu uma fábrica de conservas e, os esgotos vêm todos aqui ter! quase nem temos peixe para comer! – disse a Anacleta.

- Então, temos de inverter esta situação!!

Que farão eles? Afinal o rio está em perigo. Para saberes, resolve as seguintes situações.

( “O rio está todo poluído!”. A frase está:

     no Presente.

     no Futuro

      no Pretérito Perfeito.

( Refere outro Estuário que exista em Portugal.

________________________________________________

( Um camião-cisterna carrega 13,4 kl de óleo vegetal, para utilizar nas conservas. Um litro de óleo pesa 1 kg. O peso do camião vazio é de 3025 kg. Quanto pesa o camião cheio de óleo?

    16425 kg          

18425 kg


16426 kg
- Mas o que havemos de fazer? Quem somos nós para fechar uma fábrica! – disse, desanimada, a Anacleta.

- Tenho uma ideia! Porque não vamos falar com os donos da fábrica? – retorquiu a Pisca.

- Onde estás com a cabeça? Achas que os donos vão falar com umas gaivotas insignificantes?

- Podemos fazer uma manifestação! – sugeriu a Anacleta.

- Olha outra que não tem as penas no lugar! – respondeu o Russo, já aborrecido. – Temos é de...

Para leres a continuação da história, responde:

( A fábrica produz 48 kg de atum em conserva, com os quais vão encher latas com 1,5 kg. Quantas latas vão encher?

      31



320



32

( Diz o que é um cabo. Dá dois exemplos de cabos existentes em Portugal.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

( Explica o significado de: “ não ter as penas no lugar.”

________________________________________________________________________________________________

... falar com alguém que nos possa ajudar!

- Estás doido, Russo, como dizes, e é verdade, nós não podemos falar com os humanos. – disse, assustada a Pisca!

- Ai, isso é que podemos! – lembrou-se a Anacleta

- Como? – indagou o Russo – Em quem é que estás a pensar? Conheces alguém?

- Sim, já tenho a pessoa ideal para nos ajudar!

- E quem é? – perguntaram, ao mesmo tempo, a Pisca e o Russo.

A quem se referirá a Anacleta? Se queres descobrir, ultrapassa a barreira que se segue.

( Faz uma recolha dos verbos irregulares, que encontrares nesta página.

________________________________________________

( Imagina que o local onde as gaivotas estão a conversar é um campo quadrado com 3,7 m de lado. Qual a área desse campo?


13,69 m


15,69 m²

     13,69 m²

( Como está sinalizada a nossa costa?

________________________________________________
- Tenho uma amiga, chamada Ritinha, que já me ajudou, no dia, em que parti a minha asa! Ela curou-me! E temos sorte, ela é filha do Presidente da Câmara de Setúbal.

- Ai é? Já estou a ver onde queres chegar... mas conta mais!! – disse curiosa a Pisca

- Temos de lhe contar o que se está a passar. De certeza que vai querer ajudar-nos. – continuou a Anacleta.

- Boa ideia, prima! Vamos já ter com ela!

- Sim não podemos perder tempo! Não é só a nossa vida que está em jogo mas, também, a de todos os animais que vivem aqui!- disse a Anacleta.

 O que irá acontecer? Queres descobrir? 

 ( Dá exemplos de três animais que dependem das águas do Estuário do Sado.

___________
  ______________
   ______________

( A Pisca é mais curiosa do que a Anacleta. Diz em que grau está o adjectivo.

________________________________________________

( A Pisca, a Anacleta e o Russo pesam todos juntos 17 kg. A Pisca e a Anacleta têm o mesmo peso. O Russo pesa 7,5 kg. Quanto pesa cada uma delas?

   Estava a Ritinha a fazer os trabalhos de casa, no seu quarto, quando ouviu um barulho na janela.

- Ah! És tu, Anacleta. Que bom ver-te! Vejo que trouxeste amigos, quem são?

- Este é o meu primo Russo e a sua amiga Pisca. Eles vivem em Lisboa, perto do Tejo. Vieram visitar-me.

- Vejo que estão com um olhar triste. Afinal, o que se passa? Posso ajudar em alguma coisa? – perguntou a Ritinha.

- Por isso é que viemos ter contigo. – disse o Russo. -  Mas eu explico... 

E agora? Será que a Ritinha vai ajudá-los?

( O pai da menina mede 1,70 m e ela mede menos 60 cm. Quanto mede a Ritinha?

( Onde nasce o rio Sado?

          Na serra da Arrábida

         Na serra da Estrela

        Na serra do Caldeirão

( Indica os nomes próprios presentes nesta página.

____________________________________________

- Quando chegámos de viagem, deparámo-nos com um cenário muito triste. O rio Sado está a ficar poluído.

- Mas como? – perguntou a Ritinha.

- O esgoto da nova fábrica de conservas está depositado no rio. Agora a reserva natural, criada há tantos anos, está em perigo. As águas do rio, as salinas, os arrozais estão ameaçados! – informou a Anacleta.

- E os peixes, que eram tão suculentos e apetitosos, vão ficar envenenados. – continuou a Pisca.

- Tu só pensas nos peixes! E os golfinhos, as lontras, não contam? – perguntou o Russo?

- Mas os peixes não são só importantes para nós comermos! Também são importantes para a economia local. – ripostou a Pisca.

- Mas, que posso eu fazer? – interrogou a Ritinha.

Realmente, que poderá a Ritinha fazer?

( As lontras, por dia, bebem 4,5 l de água. Quanto terão bebido no fim deste mês? ( Fevereiro).

( A fábrica de conservas é uma ameaça para quem?

________________________________________________________________________________________________

( Enumera duas espécies de peixe que podemos pescar nos rios.

               _______________       __________________

- E se falasses com o teu pai? Ele é um homem com muita influência! – sugeriu o Russo.

- Boa ideia! Vou já tratar disso.

E assim fez. Ritinha falou com o seu pai e explicou-lhe a situação, sem nunca dizer-lhe que, soube através das gaivotas.

Assim, no dia seguinte, o pai da menina, mandou investigar a fábrica das conservas, mas, infelizmente, o responsável conseguiu enganá-los a todos.

Não satisfeito com o relatório que os investigadores fizeram, o Presidente foi até às margens do rio, ver de onde vinham esses esgotos e conseguiu descobrir.

Será que vinham da fábrica? Resolve as situações para continuares a ler!

( Refere o nome de dois rios que nasçam em Portugal.

           _________________         __________________

( Retira do texto um pronome demonstrativo.

________________________________________________

( A fábrica de conservas fornece produtos a um hipermercado que fica a 270 km de distância, para Norte. O camião demorou 6 horas a fazer o trajecto. Quantos km percorreu numa hora?

Realmente, os esgotos eram da fábrica. 

O pai da Ritinha não demorou mais tempo. Dirigiu-se para a Câmara Municipal e mandou fechar a fábrica, o quanto antes.

Revoltados com esta decisão, os donos da fábrica mandaram raptar a Ritinha, para obrigar o Presidente a retirar o mandato.

Mas, com sorte as gaivotas estavam com a menina, quando esta foi raptada, assistindo a tudo.

- Temos de a salvar! – disse o Russo.

- Mas como? – perguntou a Pisca.

Como irão resgatar a Ritinha! Não desistas agora, já estamos na recta final!

( Chegou à fábrica uma encomenda de atum que pesava 560 kg. Já se gastaram 1485 hg. Quantos dag ainda há de atum?

( Procura no texto uma frase no Pretérito Perfeito.

________________________________________________

( Qual a elevação mais alta de Portugal Continental?

________________________________________________
- Só há uma solução. Temos de falar com o pai dela e contar para onde a levaram. – disse a Anacleta.

- Não podemos, é muito perigoso! – disse a Pisca, preocupada.

- E vamos deixar a nossa amiga nas garras daqueles criminosos? – perguntou o Russo.

- Está decidido! Vamos dizer ao Presidente onde está a filha dele. – afirmou a Anacleta.

Assim foi, contaram tudo, mas pediram que não revelasse, a ninguém, que falou com gaivotas, senão iriam pensar que estava maluco.

Felizmente, conseguiram salvar a Ritinha. E melhor que tudo, a fábrica continuou fechada e os donos foram presos. Aos empregados foram dados novos empregos.

Desta forma, todos os animais festejaram o fim daquele flagelo, pois era menos um esgoto que poluía as águas.

Todos estavam felizes e gratos às gaivotas. Até fizeram uma festa em sua honra. Afinal, foram elas que salvaram o Estuário de uma catástrofe.

● arriba         ● praia         ● duna        ● cabo
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